

2024年春风行动将提供就业岗位约3000万个

本报北京1月25日电（记者李丹青）记者今天从人社部获悉，日前，人社部联合交通运输部、农业农村部、国家卫生健康委、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国民航局、国铁集团开展2024年春风行动。此次行动以“春风送岗促就业，精准服务促发展”为主题，于1月下旬至4月上旬持续开展，集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。

“大而全”“专而精”“小而美”等多种形式的招聘活动，实现周周有招聘、送岗到身边。积极组织劳务对接，开展驻点招聘、组团招工、劳务品牌对接，提供包车、专列（包车厢）、包车等服务。大力支持返乡创业，精选一批创业项目，挖掘一批返乡创业园等空余场地资源，梳理一套政策、服务、金融支持举措，向创业者精准推送。同时，还将针对春节期间坚守岗位岗位的农民工、农村高校毕业生以及地震、洪涝、冰冻等受灾群众推出系列暖心活动。

加大力度稳增长促发展，许多重大工程项目开工建设，将释放大量用工需求，活动将积极服务对接，为劳动者提供更多外出就业机会。同时，新型城镇化和乡村振兴全面推进，县域和乡村蕴含广阔就业空间，活动将充分挖掘乡村产业发展和乡村建设、乡村治理中的就业潜力，提供更多就近就地就业机会。预计活动期间将提供各类就业岗位约3000万个。

与此同时，活动载体更丰富。全国1100多个公共招聘网站一起发力，4700多家县级以上公共就业服务机构、3200多家零工市场协同联动，大量家门口就业服务站全程参与，组成线上线下立体式招聘矩阵，让群众切实感受到“就在身边”、可感可及的就业服务。

徽州古城灯笼红

大红灯笼扮靓徽州古城（1月25日摄，无人机照片）。春节临近，安徽省黄山市歙县徽州古城挂起串串大红灯笼，洋溢着喜庆红火的节日氛围。 新华社发（施亚磊 摄）



云南镇雄山体滑坡灾害救援工作基本结束

本报昆明1月25日电（记者赵黎浩）记者从云南省昭通市镇雄县“1·22”山体滑坡灾害处置指挥部25日22时举行的新闻发布会上了解到，25日20时04分，随着最后一名失联人员被搜救出来，44名失联人员已全部找到，全部遇难，现场搜救工作基本结束。

最高法、人社部、全国总工会发布涉欠薪纠纷典型案例

（上接第1版）发挥多元处理机制作用化解集体劳动争议——李某等48人诉某制造公司追索劳动报酬纠纷案；工会积极协调检察机关支持起诉助力劳动者维权——牛某等14人诉某餐饮公司追索劳动报酬纠纷案；多部门协同化解欠薪纠纷——肖某等9名农民工欠薪纠纷案；“法院+工会”诉调对接促进矛盾纠纷实质化解——颜某等11名农民工欠薪纠纷案；发挥12351热线功能维护劳动者合法权益——某楼盘项目承建商欠薪纠纷案。

元化解，通过诉源治理推动建立根治欠薪长效机制。四是明晰裁判规则，发挥典型案例引领示范作用，培养用人单位、劳动者的自觉守法用法意识，引导当事人形成合理诉讼预期、依法理性维权。针对劳动者证据收集能力较弱、留存证据意识不足等情况，明确用人单位对劳动者工资支付情况负有举证责任、劳动保障监察机构依法调取的证据可作为仲裁证据使用规则，并明晰建设领域欠薪清偿责任主体。

值得关注的是，各部门积极应对数字经济下新型工作方式，规范新型报酬支付方式，明确用人单位变更工资支付方式应与劳动者协商一致，明确加班费认定规则，保障劳动者及时足额获得劳动报酬。（案例详见工人日报客户端）

“受益匪浅”

“参加‘轨道上的京津冀’职工职业技能竞赛的经历，我终生难忘。这次大赛给了我进一步学习无损检测技术的平台和提升自己的机会。”中国铁路北京局集团有限公司天津工务段天津探伤车间数据工区工长陈澈，在“轨道上的京津冀”职工职业技能竞赛总决赛中夺得了第一名。

助力三地协同发展 带动职工技能提升

发职业技能等级证书的相关规定，由选手所在省（市）总工会报请当地人社部门核发相应职业技能等级证书。”李刚告诉记者。

境局工会具体实施。经三地工会协商，创新奖励政策，建立共同奖励机制，把竞赛奖励标准定为国赛之下、省（市）赛以上，协调各地人社部门对符合条件的选手核发相应职业技能等级证书。劳动竞赛按照考核要素及评价指标开展考核评比评优，对先进单位、先进集体颁发荣誉证书和奖牌；对先进个人给予现金奖励，奖励经费由先进个人所在省（市）总工会承担。对获得各种工种决赛第1名的选手，符合推荐条件的，由选手所在单位优先推荐劳动奖章评选。同时，按照各省（市）对职业技能竞赛选手核发职业技能等级证书的相关规定，由选手所在省（市）总工会报请当地人社部门核发相应职业技能等级证书。

搭建区域竞赛体系

“获得竞赛中各工种决赛第1名的选手，符合推荐条件的，由选手所在省（市）优先推荐劳动奖章评选。同时，按照各省（市）对职业技能竞赛选手核发职业技能等级证书的相关规定，由选手所在省（市）总工会报请当地人社部门核发相应职业技能等级证书。”李刚告诉记者。

“地震后砖木结构的老房子不能住了，自家盖新房也要用钢筋混凝土，学会了电焊手艺到哪里都用得上。”马麻乃这样寻思着，对焊接钢筋特别用心。每天下班后，他总是要练到很晚才走。“经过15天的培训，通过理论讲解和现场指导，学员掌握了基础知识、焊接要领和安全技术后，我们就发结业证。”杨学元是甘肃康县联创职业技能培训学校的负责人，地震发生后，他立即筹集了方便面、矿泉水等物资赶往灾区参与救援。后来，听说当地人社部门要开展技能培训，他积极响应，组织培训教师来到陈家村安置点，搭起帐篷，现场开课。

“孩子爱学习，以后还会有更多的奖状。我现在的目标是，等盖好新房，和女儿一起再把奖状贴满一面墙。”马华英说。

“实践表明，共同激励机制对激发三地职工学技术、比技能、创一流的热情，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励广大职工在推动京津冀协同发展中建功立业起到了很好的作用。”李刚说。

护航春运

春运临近，洛阳铁路公安处邓州东站派出所对全体干警进行春运动员部署，逐人签订春运安保决战承诺书，全体干警全力投入到春运安保工作中。 刘一摄

本报记者 吴铎思 本报通讯员 马安妮

“和大家住在一起，还有村干部照顾我们，一点也不怕。”聊起1月24日凌晨4时许的5.7级余震，10岁的艾克达·吐拉江已没有第一次经历地震时的害怕。余震来临时，她和妹妹、母亲住在新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县亚曼苏尔克孜民族乡尤喀克民族乡活动中心安置点，村医、村干部、救援人员在第一时间安抚群众情绪。

新疆乌什地震进入固定性过渡安置阶段 生活秩序逐渐恢复

新疆乌什7.1级地震发生以来，各方倾力支援，全力救灾，各项救援工作有序推进。不到48小时，抗震救灾从应急临时安置保障逐渐进入固定性过渡安置阶段。经过专家评估，部分群众已从安置点返回家中，逐渐恢复了正常的生活。走在震中附近的阿合奇县库兰萨日克乡别迭里村一、二小队的巷道里，可以看到，排列整齐的房屋外墙还留有五彩的墙绘，尽管部分外墙有轻微裂缝，却无一间倒塌。

“关爱她”乡村女教师关爱项目在京启动

本报讯（记者陈俊宇）1月24日，在全国妇联、国务院国资委指导下，国投集团“关爱她”乡村女教师关爱项目启动会在京举行。启动会上还举行了关爱项目的签约仪式。



“孩子爱学习，以后还会有更多的奖状。我现在的目标是，等盖好新房，和女儿一起再把奖状贴满一面墙。”马华英说。